

浙江德清县总工会开发小程序,让劳模工匠享受全方位、一站式服务 运用数字技术打造劳模工匠服务管理新模式

雕琢时光

——记金隅集团龙顺成京作硬木家具制作技艺传承人刘更生

身边的 大国工匠

本报记者 赖志凯

近日,在北京金隅龙顺成文化创意产业园内的古旧家具修复中心,记者见到了大国工匠刘更生,他正在为徒弟讲解雕刻技艺的精髓。刘更生是中国非物质文化遗产京作硬木家具制作技艺第五代代表性传承人、北京金隅天坛家具股份有限公司龙顺成公司工艺总监。他从事京作硬木家具制作与古旧家具修复已经39年,从一名木工成长为北京一级工艺大师、全国五一劳动奖章获得者、北京市劳动模范、北京大工匠、2021年“大国工匠年度人物”。

打磨精湛技艺

1983年,19岁的刘更生和那个年代的很多青年人一样,顶替父亲的工作岗位吃上了“公家饭”,成为有着160年历史的京作宫廷家具老字号——龙顺成的学徒,学习“京作”硬木家具制作与古旧家具修复技术。

“刚开始当学徒,都要先学习开榫、凿眼。我在凿一眼的时候,一下把眼给凿坏了,师傅非常生气,他心疼这块料。”

师傅后来的一番教导让刘更生懂得,作为工匠应该惜木如金,更让他明白只有静下心来,才能把手上的活练好。从那时起,刘更生每天都背着一大包废木材,刮刨子、下锯、凿孔,这些看似简单的动作,他重复练习了成千上万次。

长时间保持同一姿势,刘更生变得有些驼背,但日复一年的勤学苦练,让他从方圆之间练就了精湛的木工技艺,铇凿斧锯样样精通,创出的刨花也薄如纸张。

“有一次我在地摊上发现了一本关于中国传统家具的书,要150元,当时我一个月就挣300元,但我还是狠心买了,拿回家以后翻来覆去地看。当时我想,一定要把修复的手艺学好。”刘更生说。

出于对中华传统文化发自内心的热爱和尊重,刘更生沉浸在对木艺制作的潜心钻研中,技艺愈发精湛。

修复经典文物

2001年,刘更生开始负责古旧家具的修复工作。他说:“修复工作远比制作新家具

要难得多,要对传统文化的文化、历史、风格谱系均有细致的了解及研究,才能分辨出古旧家具的材质、器型与制作工艺,从而将各种木工技艺运用于修复工作中。”

近几年来,刘更生多次参与重要文物的大修与复制。

“这是2013年故宫博物院‘平安故宫’工程中的照片。”在龙顺成京作非遗博物馆里,刘更生指着一张张照片向记者介绍。他还成功修复了故宫养心殿的无量寿宝塔、满雕麒麟大镜屏等数十件木器文物,复刻了故宫博物院金丝楠鸾凤顶箱柜、金丝楠雕龙朝服大柜,使经典再现,传承于世,为京作技艺、民族文化的继承和发扬作出了贡献。

“我还设计制作了2014年APEC峰会21位国家元首桌椅、内蒙古自治区成立70周年大座屏、宁夏回族自治区成立60周年贺礼、2019年建国70周年大庆天安门城楼内部木质装饰等国家重点工程家具。”站在一幅幅实景图前面,刘更生如数家珍。

传承非遗技艺

“有缝隙,这块还需要再处理一下。”北京冬奥会开幕之前,刘更生每天都忙着为冬奥会定制座椅进行平整度检测。

“国家对红木家具平整度的要求是小于0.2毫米,而我们对冬奥会产品的平整度要求是小于0.1毫米。”京作工艺为全榫卯结构,榫卯相扣,契合为一。每个精微步骤都是匠人与技艺的心灵对话。

作为公司工艺总监,刘更生带领团队研究完成名贵木材曲线拼接技法、线型刀具制作、异型部件模具的制作及应用、传统家具表面处理工艺技法及传统榫卯结构基础上进行改良等多项创新项目。2019年,与北京林业大学合作编制完成《京作硬木家具制作工艺标准》,为行业高质量发展夯实基础。

他说:“我理解的工匠精神就是追求极致,是发自内心的对手艺的敬重。我希望能用我的双手让传统家具焕发新生命。”

以心琢物,以技传世。2016年,刘更生创新工作室成立。他不遗余力地将手艺传授给生产一线的工人们,并成立“1351”技艺传承梯队,为非遗技艺的传承培养了大批人才。

弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

本报讯(记者邹偶然 通讯员王力中)“刚得知原来德清有这么多劳动模范,今后有什么问题,就在手机上与劳模交流学习,真是方便!”3月14日,浙江省湖州市德清县劳模李波体验了“匠领先锋”小程序后说。日前,由德清县总工会打造的“匠领先锋”多跨应用场景上线,该县各级劳模工匠可通过这一小程序享受全方位、一站式服务。

据悉,德清县有744名各级劳模和

工匠。德清县总发现,在对劳模工匠的服务和管理中,存在着劳模工匠工作成果未得到充分展示,劳模工匠申报、审批、管理等效率有待提高等问题。为解决这些问题,德清县总从创新服务管理模式入手,开发了“匠领先锋”小程序。

据了解,小程序以劳模、工匠申报为起点,动态展示后续审批管理流程,同时采集录入历年全市劳模工匠数据,与当年经评选入库数据汇总,形成“一人一档”数字档案。通过该小程序,可及时掌握劳模工匠生产生活近况,跟

踪劳模荣誉津贴落实进度,便于动态调整优惠政策。

小程序包括“劳模成果、引领共富”“五进三服务、风采展示”“劳模工匠、在线申请”“优惠政策、便捷服务”“劳模工匠、在线直播”等5个板块。在“劳模成果、引领共富”板块,汇集了劳模(工匠)攻克的难题、推广的技术、研发的成果,全县职工都可以通过这一版块认识劳模并了解他们的先进事迹。

据德清县总工会党组成员、经审委主任姜晨莺介绍,劳模工匠在该小程序注册后,会生成一个身份码。凭借该身份码,劳模工匠在与工会合作的多家医

院、旅游景区、酒店、餐厅等就医或消费时,能享受费用打折服务。

为了扩大劳模工匠在全县职工中的影响力,德清县总还鼓励全县职工在小程序上注册。劳模工匠可以通过小程序向广大职工进行直播宣讲或推介特色产品,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助推乡村振兴。

德清县总工会有关负责人介绍,小程序将数字化改革与工会服务职能重塑相结合,接下来将积极争取省级试点示范,真正将“匠领先锋”打造成各群团单位都实用、管用、好用的小程序。

贵阳探索运输行业 基层党建工作

“结对共建”引领 货运司机回“家”

本报讯(记者李丰)“大家好,我是中交一公局贵州片区项目部党支部书记邓鸿阳,今天由我作为司机党员朋友讲授党课。”近日,在中交一公局集团建筑公司贵阳恒峰二期项目部党员活动室内,一场特殊的党支部“结对共建”座谈会正在举行。

贵阳市现有4000余名从事危货运输的货车司机,由于流动性较强,部分党员司机正常的组织生活及教育培训开展较少。为了探索运输行业基层党建工作,自2021年起,贵阳市委组织部、市总工会、市交委联合在黔中央企业,在全市共同打造10个县区、特殊行业基层党建工作“结对共建”试点,提升该行业货车司机党建工作质量。

“我是一名老货运司机,也是一名老党员,今天走进央企基层党支部,感觉你们的党建工作非常规范,我们可以效仿,改进我们的党建工作。”在参观完党建活动室后,贵阳市云岩区的货车司机党员彭光军说。

座谈会、重温入党誓词仪式后,10名危货运输货车司机党员代表还收到企业赠送的暖心礼包。 “现在职工的心理压力普遍较大,而我们工会经常开展送温暖和心理咨询工作,如果有这方面需求,市总工会随时做好服务,希望你们两家的共建活动能够持续下去。”座谈结束后,贵阳市总工会党组成员、副主席李立对企业负责人和职工代表说。

据介绍,中交一公局集团建筑公司还将深入贵阳市的货车司机工作场地、家庭,为货车司机开展心理辅导、走访慰问以及送温暖、送岗位等关爱活动。



工匠开讲

山东省日照市总工会邀请长期在一线工作的劳模工匠和高技能人才精心打造具有地方特色的理论宣讲素材库,将理论政策转化为“小故事”,把党的理论融入职工生活的“柴米油盐”之中,用家常话传递党的“好声音”。图为齐鲁工匠田振东在胶州路户外劳动者驿站宣讲。

本报记者 田国奎 本报通讯员 蒋月阳 摄

福建四部门联合加强职工疗休养省际协作

服务品牌“走出去” 疗休养团队“引进来”

本报讯(记者李润钊)日前,福建省南平市总工会联合市文旅局、交通一卡通有限公司推出大武夷职工康养卡,助推森林康养、休闲观光、户外运动成为职工疗休养的新时尚。据悉,该市总工会正推动这项覆盖大武夷地区的职工康养福利与当地16家职工疗休养基地协作联动,同时与浙江衢州、安徽黄山、江西上饶开展疗休养结对互访活动,助力南平成为省内外职工共享的疗休养目的地。

这是福建加强疗休养省际协作,推动本地疗休养服务品牌“走出去”,把外省职工疗休养团队“引进来”的缩影。在福建省总工会、省财政厅、省人社厅、省文旅厅近日联合出台的《关于进一步深化职工疗休养工作的意见》中,加强疗休养省际协作是其中一大亮点。

《意见》提出,省际疗休养以休息疗养、康复治疗、体检为主,可组织开展健身休闲、心理调适等活动。职工疗休养可酌情适当提高标准,每人每天最高不超过600元;要求福建各级工会与周边省份和福建对口支援地区同层级工会组织开展省际职工疗休养交流合作,互认互挂职工疗休养基地,促进资源共享、互利共赢。

据悉,在三明市政府与上海市总工会签订的区域协作备忘录中,建立了两地疗休养基地互认、疗休养团队互访模式。目前,已有10家上海大型企业集团到三明洽谈并达成疗休养协作意向,2021年三明共接待省外疗休养团队53批。此外,为吸引省外职工来福建疗休养,四部门将联合指导疗休养基地完善服务设施,打造职工疗休养精品线路,提高服务质量。福建省总将征集优质职工疗休养项目赴上海、浙江、江西等地开展专场推介会,同时进一步优化省际互送职工(劳模)疗休养的政策优惠,建立疗休养服务评价反馈机制等。

一支由医疗专家、营养师、健康管理师等组成的石工大讲堂团队就走进正定,开展健康知识讲座,还为职工们筛查了60余项亚健康指标,提供综合营养建议。

订单式服务让石工大讲堂“火”了。今年,石家庄市职工服务中心原本计划开设免费讲座40期,但订单式服务推出仅1个星期,就收到300多个预约订单。据石家庄市总工会副主席张瑞红介绍,市总将邀请省内外专业讲师,根据课程预约表,订制互动式讲座、分享式小组活动、工作坊体验等形式多样的活动,让更多一线职工享受到工会组织的精准服务。

推出服务一周收到300多个订单

订单式培训让石工大讲堂“火”了

本报讯(记者李昱霖 通讯员王瑶)“前两天在工会下发的‘菜单’中选择了‘亚健康讲座’,今天就安排上了,订单式服务太贴心了!”近日,纳爱斯正定有限公司职工周卓鑫兴奋地对记者说。他口中的订单式服务由石工大讲堂打造。当前,该讲堂在河北省石家庄市职工和企业业

单位中大受欢迎,推出订单式培训服务仅一周,就收到300多个订单。

石工大讲堂是石家庄市总工会主办、市职工服务中心承办的线下授课、线上直播的学习交流平台。今年,石工大讲堂在以往课程的基础上,为职工提供菜单式订制服务,开设了涵盖传统文化、

技术技能、心理健康等9个板块86种课程。职工和企业可按需“点菜”,由工会精心“备菜”“贴心“送菜”。

石家庄市正定县总工会办公室主任王侃介绍,该县企业干部职工对健康知识方面的需求尤其突出,于是向石工大讲堂申报了一节“走出亚健康”讲座。没几天,

把监督延伸至“最后一公里”

国网莱西市供电公司纪委深入开展“小微权力”专项监督,分析基层供电所日常工作中存在的廉洁风险点,打好“三个一”组合拳,确保“小微权力”监督延伸至“最后一公里”。

一是梳理一张风险单,明确基层廉洁风险。全面梳理所长、综合管理、台区经理等6个岗位职责权力,明确岗位廉洁风险点及表现形式39项。根据廉洁风险点的实际内容和具体特点,制定防控措施98条,措施具有较强的指向性和针对性,真正实现对基层供电所廉洁风险的有效管控。

二是绘制一组流程图,实现风险

靶向监督。绘制安全生产、营销服务、电网建设、物资管理等4类职权8张工作流程图,实现权力运行流程标准化,将39项廉洁风险点及98条防控措施,在工作流程图中标注,对工作关键环节进行有效预警。

三是织密一张监督网,形成立体监督格局。压实基层供电所党支部责任,对照工作流程图,及时预警敏感业务行为。发挥职能部门专业监督作用,通过业务系统、指标数据等途径时刻把控基层供电所廉洁风险点。公司纪委定期组织“小微权力”运行情况监督检查,对损公肥私、吃拿卡要等问题,严肃问责并通报曝光。

(于兰波 王绍先)

强化营销稽查监控 深化营销精益化管理

为进一步加强营销管理基础工作,规范营销行为,挖潜增效,提高营销政策执行力,国网莱西市供电公司利用现有主题规则多维度强化营销稽查监控工作。

一是开展重点区域专项稽查,通过多套系统数据进行全面监控,以稽查监控、营销业务应用、用电信息采集、运营支撑平台、客户侧供电质量评价等营销自动化系统为依托,将营销服务工作的点、面全部纳入监控范围,构建了全面、规范的营销稽查监控业务体系,实现了所有营销指标实时、在线监控,做到专业查全、环节查到、项目查清、问题查透。

二是现场稽查与数据相结合。稽查人员根据用户用电异常疑点,现场严

格核查用户的用电情况和用电行为,加强稽查、抄表、核算、计量各专业人员的信息交换,以营销流程为标准,以事实为依据,以法律、法规为准则,确保稽查工作顺利开展。

三是常态化开展内部业务稽查。稽查人员对营销岗位工作人员的工作行为和工作质量进行稽查,提出处理和整改建议,确保稽查整改取得实效。

四是开展稽查问题回头看,定期对相关问题整改情况进行检查,密切关注高风险问题,提升数据质量,减少问题存量,控制新增问题,确保发现问题问题规范一类业务,切实提升营销管理水平。(戴书展)

采茶去



3月16日,来自河南的337名采茶工抵浙江湖州市长兴县和平镇。本月底前将有10万余名采茶工抵长兴,缓解采茶季人力短缺问题。 本报通讯员 吴拯摄

“五心”服务情暖抗疫职工

本报通讯员 关皓天 申甲雁

近段时间以来,江苏省连云港市出现新增本土新冠肺炎确诊病例。国网连云港供电公司职工闻令而动,奔赴抗疫一线。与此同时,该公司工会第一时间采取举措,为抗疫一线职工做好物资保障和心理疏导,为公司上下共战疫情凝聚力量。

疫情发生以来,公司地调、配调、供电等部门在岗调度员进入24小时全封闭隔离值班状态,营电室、变电运维室、输电运检室等部门派驻人员24小时对重点场所线路进行保供、测温、特巡,居家隔离小区也活跃着公司5980名职工志愿服务者的身影。

针对各种情况,国网连云港供电公司工会开通贴心疫情防控职工服务热线、搭建连心职工诉求线上办理通道、发放暖心食物礼包、开设线上舒心咨询课堂、组织开心线上文体活动,同时慰问坚守一线的职工及家属,倾听他们的诉求,帮助解决他们的实际困难。

自3月7日起,该公司工会暖心礼包发放活动全面开展,先后慰问生产运行

值班员、疫情保供员、后勤服务、社区志愿服务者等近100人,发放暖心礼包近140份。

“咨询课堂不仅有课程可以听,还能有效减轻我们对疫情的焦虑,很棒。”居家隔离的青年职工尚明物说。

该公司工会工作人员孙浩强介绍,截至3月11日,工会收到线上诉求44个。对这些诉求,工会经过筛查后分配到公司各基层分工会,由分工会制定措施并推动解决。

此外,该公司工会还发出《连心笃行,护你无恙》倡议书,号召广大劳模职工积极投身抗疫。该公司劳模、党员陈海原响应号召,主动请缨坚守保供一线。公司其他劳模先进也积极响应,发扬先锋模范作用,以不同的方式参与到疫情防控阻击战中。

“多亏有‘娘家人’,我们才能全身心投入抗疫。”公司一名参与防疫工作的职工说。在公司工会的支持下,该公司无论是保供一线的检修人员、坐镇调度台的调度员,还是投身封控小区服务的志愿者们,都没了后顾之忧,全身心扑在“战”上,为成功防控疫情贡献力量。